

出借身份证获利300元 惹上官司赔了5000元  
七旬大爷碍于情面

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿)年近七旬的老大爷,自己连上网都不会,却因为网上销售侵权商品被告上法庭。近日,天元区人民法院成功调解了一起因侵害他人商标权引起的纠纷案。

原告是一家知名服装生产企业,其注册的系列商标经过长期推广和维护,具有较高知名度。2021年6月,原告发现网上有一家男装店未经自己许可,在平台上销售非原告生产、且带有与原告注册商标相同的服装。经网购平台披露,该店铺的经营者显示为陈某,原告为维护自身合法权益,遂诉至天元区人民法院,要求陈某赔偿原告经济损失及合理维权费用。可后续该案的送达阶段邮递员四处询问也无法联系到陈某。于是,承办法官专门前往了陈某的居住地,上门为其送达起诉状副本。

“我快70岁的人了,我家里没有电脑,我也不会上网,更不可能在网上开店,怎么会说我在网上卖假货?”接到法院的传票后,年近七旬的陈大爷一头雾水,对于自己开设网店销售侵害他人商标权的事实,根本毫不知情。

在法官的耐心解释和追问下,陈大爷才回忆起2020年7月,自己曾碍于同村朋友的情面,将身份证出借给了那位朋友介绍的一名陌生男子用于开网店,该陌生男子还支付了300元好处费给自己。

经承办法官耐心释法说理后,陈大爷表示自己因法律意识淡薄,没有认识到随意出借身份证件可能带来的法律风险,并表示愿意为自己的行为承担相应法律责任。随后,陈大爷联系了朋友,让其删除了平台上店铺中全部侵权产品并撤销所有侵权产品店铺链接。最终,在法官的协调沟通下,陈大爷与原告达成和解协议并当即向原告支付赔偿金5000元。至此,一场因为出借身份证引发的纠纷得以了结。

承办法官提醒广大市民,现实生活中,将身份证出借给他人使用的行为时有发生,特别是亲属、朋友借用时,出借人通常碍于情面,不好直接拒绝。一旦借用人使用身份证从事类似以上案例中的侵权行为,在出借人未举证或举证不充分的情况下,法院将根据平台留存的身份信息确定其为侵权行为人,并由其承担相应的民事侵权责任。

## 法援惠民生 关爱残疾人

株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/蒋中素)5月19日,在天元区泰园社区助残服务驿站,一堂生动的普法讲座吸引了众多听众,伴随着主讲律师亲切的声音,会场传出阵阵掌声。

为依法维护残疾人的合法权益,切实增强残疾人法律维权意识,为残疾人提供便捷、高效、优质的法律服务,市律协法律援助专业委员会(以下简称法援委)联合天元区残联、司法局、法援中心、泰园社区开展“法援惠民生 关爱残疾人”普法宣传活动。

活动中,志愿者用通俗易懂的语言向现场的残疾人及家属讲解关于残疾人群体在康复、教育、就业、社会保障及法律责任等方面的法律知识,结合工作实际,以案释法讲解残疾人相关合法权益受到侵害时如何进行自我保护、如何申请法律援助等内容,帮助残疾人及家属了解相关政策法规,引导他们学法、知法、懂法、用法,学会用法律武器维护自身合法权益。

“通过本次法援活动,我们感受到了国家对我们的真情关注和真诚帮助。”活动现场,不少残疾人朋友纷纷表示收获满满,在以后的工作和生活中,一定会积极学法用法,用法律武器保护自己的合法权益。

活动现场共发放各类法治宣传资料100余份,拓宽了法律援助的覆盖面,加深了残疾人依法维权的法律意识。

# 小案不小看 快破保民安

——解读以高水平安全护航高质量发展的株洲路径之四

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华)小案不小看,快破保民安。连日来,茶陵县公安局亮剑出击,连续破获多起民生案件。

## 绝不手软!

### 一日抓住两名涉诈嫌疑人

今年4月,茶陵县高院中心派出所接到报警称,谭女士因网上刷单被诈骗。民警迅速开展案件调查取证工作,并通过缜密侦查,成功锁定了犯罪嫌疑人李某。

5月5日,民警连夜奔赴云南省大理市,在当地警方的协助下,成功抓获李某。

同日,民警接到辖区居民陈某和彭某报警称,两人被同村的刘某诈骗。围绕着相关线

索,民警认真开展调查,了解到自2021年4月以来,刘某谎称自己亲戚系政府领导能够帮陈某和彭某解决退休待遇问题,后以打点关系需要花销为由,向陈某和彭某陆续索取现金2万元用于个人挥霍。

到案后,李某、刘某均对自己的犯罪事实供认不讳,均被依法采取刑事强制措施。

## 连续出击!

### 一日破获两起电信诈骗案

5月11日,茶陵县公安局反诈中心接到辖区居民网上被诈骗的线索后,经过连续几日的缜密侦查,成功锁定涉案人员身份信息及活动范围。

5月16日,民警奔赴长沙市成功捣毁该诈骗“引流”窝点,抓获两名涉案犯罪嫌疑人李某、刘某,并现场查获作案手机3台,手机卡7张。到案后,李某、刘某如实供述了在长沙收购他人电话卡,通过下载“阳光”App为诈骗团伙提供“引流”服务,并非法获利2万元的犯罪事实。

同日,民警在长沙市抓获了另一起网络诈骗案犯罪嫌疑人何某康。经查,何某康在明知其提供电话号码是在帮助诈骗团伙实施犯罪的前提下,仍配合开展诈骗活动,并从中非法获利8000余元。

目前,李某、刘某、何某康因涉嫌诈骗罪均已被依法采取刑事强制措施。

## 露头就打!

### 一日逮住两名盗窃嫌疑人

近日,茶陵县腰潞中心派出所成功抓获两名盗窃嫌疑人。

经查,2月9日晚,犯罪嫌疑人周某平、彭某友两人流窜至茶陵县腰潞镇某铁厂,盗走厂内财物并销赃非法获利数千元。3月3日,腰潞中心派出所民警在江西永新县抓获犯罪嫌疑人彭某友,后在多方努力协作配合下,于5月14日将周某平抓获。

两人对盗窃铁厂财物并销赃获取非法利益的犯罪事实供认不讳,均被依法采取刑事强制措施。

## 华哥说事

### 别让大意伤钱包

所谓的岁月静好,是有人负重前行。

今年以来,随着人间烟火气回归,全市民安机关持续加大对各类违法犯罪活动的打击力度,一个个民生小案成功告破,一批批嫌疑人落入法网。以打开路,以打促防,防范各类宵小之徒,还需广大人民群众将安全防范知识记心头,莫因自己的粗心大意,导致钱包受损、身心受伤。

平日做贼只为钱。不管是接触型的传统盗窃扒窃犯罪,还是非接触型的新型电信网络诈骗,不法分子盯住还是你的财产。针对传统盗窃扒窃犯罪,居家外出都得上点心。驾车出行,尽量将汽车、摩托车、电动车停在有人看管的场所,或者安装了监控摄像头的地方,切不可将其丢在偏僻路段一走了之。停车记得锁车,车内不要放钱包、烟酒等贵重物品,避免有人见财起意。逛街、购物、上下公交车时,可将背包挂在胸前,手机放在内口袋或抓在手上,让小偷无从下手。家中少放现金、首

饰等贵重物品,有的话也可放在保险箱妥善保管。有条件的临街门面等,也可通过加装小型摄像头等技术防范手段,有效震慑入室盗窃等犯罪。

全民反诈从自己做起。网上的陌生人叫你投资理财、带你刷单返利、跟你谈情说爱、为你支招解闷、帮你轻松“赚钱”,背后都可能没有看不见的陷阱。不管碰上什么套路,你坚持不转账骗子就没辙。与其日防夜防,不如自己带头动员亲朋好友下载安装“国家反诈中心”App,实名注册并开启来电预警,构筑一道安全防火墙。若接到“96110”反诈专线的来电,务必认真接听、耐心听劝。如果有民警上门提醒劝阻,说明你正在遭受电信网络诈骗犯罪的侵害,请积极配合民警工作,及时按下转账停止键,避免钱财受损。

你的钱包你做主,防范上心很重要。当前,有了“雪亮工程”等科技支撑,有了公安民警等辛苦付出,株洲城乡平安和谐,更需要大家共建共享这份幸福。

## 派出所故事

### 追回诈骗款 千里送锦旗

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/张迎)近日,天元公安分局群丰派出所民警谭钰收到一个快递,邮寄地址是千里之外的河南省。打开一看,竟是一面鲜红的锦旗。

今年3月,群丰派出所正在办理一起电信诈骗案件时,将河南省受害群众郑先生被骗的1.1万元现金追回并返还。郑先生收到返还的钱后激动地表示:“做梦都没想到你们还能帮我追回被骗资金,太感谢你们了!”

5月初,郑先生专门找人做了一面锦旗,通过邮寄的方式送给群丰派出所办案民警许笑天、谭钰,以示感谢。

无独有偶,泰山路派出所民警游正大也收到辖区群众送来的一面锦旗。

此前,辖区王老先生与他人因养犬问题引发肢体冲突,但现场无监控,无法准确还原事情真相,王老先生一时不知道如何是好。民警游正大得知此事后,第一时间开展走访调查工作,在沿街商铺逐一询问是否有在店外安装监控,最终找到了能够证明事件经过的监控录像,公平公正处理了该事件。为此,王老先生将锦旗送上门为民警点赞。



电信诈骗受害群众郑先生千里寄锦旗。通讯员 供图

### 凌晨,两个黑影潜人工地

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/李航)近日,醴陵市公安局仙岳山派出所严厉打击涉企违法犯罪,抓获盗窃工地物资的犯罪嫌疑人2人,并追缴赃物。废品店老板投案自首。

4月底,仙岳山派出所接市民郭先生报警称,某中学项目部脚手架扣件被盗。接警后,办案民警立即展开缜密侦查,经过连日视频分析、走访排查,最终锁定犯罪嫌疑人郑某某、徐某某,并将两人抓获归案。

经查明,4月25日凌晨,郑某某伙同徐某某驾驶三轮摩托车,来到仙岳山街道某中学项目部工地,盗窃脚手架扣件等施工材料2000余个。3天后的凌晨,两人又潜入仙岳山街道某石村的一个仓库,盗窃铝模若干。盗窃所得物品均在某废品店销赃,非法获利8000余元。

5月5日,废品店老板张某某在警方震慑下,主动到仙岳山派出所投案自首。

目前,以上3人分别被依法采取刑事强制措施或给予行政处罚,案件正在进一步侦办中。

## 拿台手机日进千金?小心涉嫌帮信罪

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/李航)通话几小时,日赚上千元?租借电话卡,躺着也赚钱?小伙伴们,当听到诸如此类的口号,你是否会心动?如果你选择“心动+行动”,那就摊上大事了。近日,醴陵市公安局民警发现有人利用“手机口”业务协助境外电信网络诈骗团伙频繁拨打电话,已涉嫌帮助信息网络犯罪。

近年来,公安机关通过开展“断卡”专项行动,重拳出击严打国内“黑灰产”“两卡”犯罪,进一步压缩了境外涉诈团伙生存空间。诈骗分子为逃避打击,另辟蹊径通过国内网站、社交软件等发布大量“轻松赚钱”“日结佣金”的虚假招聘广告,诱感国内网民,使用境外通讯软件勾连,通过虚拟币结算,组织大量人群参与“手机口”业务。

“手机口”业务有两种方式。一是架设GOIP、VOIP等通讯设备,将境外的电话号码转化显示成国内通讯号码,使受害人接到的号码显示为本地号码。二是用两台手机,通过音频线、数据线连接或同时打开扬声器,一台手机通过网络软件接通境外诈骗分子,另一台本地手机拨打国内受害人电话,实现语音中转,成功掩饰诈骗电话归属地。

## 【案例一】

5月5日,醴陵市公安局接群众举报称,有人利用电话卡拨号进行电信网络诈骗并非法获利。辖区派出所立即开展调查,初步掌握相关证据后,组织精干警力在某电竞酒店抓获4名嫌疑人。后循线追踪,当晚将其

余6名嫌疑人抓获归案,实现一网打尽。

经查,今年4月,犯罪嫌疑人吴某在某社交软件上看到高薪时结工作,只需准备几台手机、几张电话卡和转接线就可获利,遂四处求购同学、朋友的电话卡;犯罪嫌疑人沈某在明知吴某从事电信诈骗活动的情况下,为吴某收取电话卡并通过“手机口”协助实施电信网络诈骗活动;胡某等8人先后提供电话卡供他人实施犯罪活动。

目前,上述人员已被依法采取刑事强制措施或予以行政处罚,案件正在进一步侦办中。

## 【案例二】

据均楚派出所民警了解,有人配合诈骗分子使用手机参与“手机口”业务进行诈骗。民警迅速展开调查,锁定犯罪嫌疑人李某、汤某、晏某3人,并于当晚将其抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人李某使用手机和转接线作为中转站,插入电话卡拨号,协助诈骗分子进行诈骗;晏某在明知李某从事诈骗活动的情况下,收取汤某的电话卡给李某实施诈骗。

目前,上述人员已被依法采取刑事强制措施或予以行政处罚,案件正在进一步侦办中。

公安机关提醒广大群众,寻找工作要提高鉴别能力,切莫被“高薪”“赚大钱”等话术迷惑,出租、出借、出借银行卡、电话卡,或架设GOIP、VOIP设备、开展“手机口”业务,沦为境外电信网络诈骗团伙的工具人,导致人财两空。

## “检察蓝”携手志愿者 保护生物多样性



5月22日,醴陵市人民检察院联合湖南省绿色卫士湘江大队志愿者,前往东富镇开展保护生物多样性普法宣传活动。

检察院干警及志愿者们通过进村入户的方式,发放了保护生物多样性宣传册及环保手袋,向周边群众宣传维护生物多样性的重要性以及野生动物刑事司法保护的基本知识,并现场解答了群众关心与关注的一些关于野生动物保护的热点问题。干警和志愿者们还前往农田、蔬菜基地进行巡查,拆除了3张非法捕鸟网。

株洲日报全媒体记者/贺天鸿 通讯员/何秋花 摄

## 唤回缺失的家庭教育 渌口区发出首份“家庭教育指导令”

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿)5月18日,渌口区人民法院针对监护人在家庭教育中履行监护职责不到位的情况,发出了首份“家庭教育指导令”。

渌口区人民法院在审理袁某甲涉嫌盗窃一案时发现,同案人袁某乙因不满16周岁不予刑事处罚。原来,袁某乙由于父母离异,长期无法感受到来自父母的亲情和关爱。小学毕业后即提早进入社会,父母对其疏于管教,在生活中结交了一些社会不良青年,最终导致其走上犯罪道路。为帮助袁某乙父亲转变不正确的家庭教育观念,保障袁某乙的心理和情感需求,渌口区人民法院向家庭教育缺失的袁某乙父亲发出“家庭教育指导令”。

袁某乙的父亲在签收这份家庭教育令后表示,自己一定会充分改正过去在家庭教育方面的错误行为,严格履行家庭教育令的各项内容,认真履行家长责任,教育引导引导孩子树立正确的世界观、人生观、价值观,遵纪守法,健康成长,做一个对社会有用的人。

该案的承办法官提醒,家庭是孩子成长的第一所学校,父母是子女的第一任老师,良好的家庭教育对孩子的健康成长至关重要,当未成年人的父母分居或离异时,双方依然要肩负抚养、教育子女的责任,不得以任何理由推卸对子女的关心和教育,更不能实施侵害其身心健康的行为。

## 切实把信访工作做到群众心坎上 我市开展《信访工作条例》实施一周年集中宣传活动



工作人员为群众答疑解惑。记者/周圆 摄

株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/陈茜)今年5月是《信访工作条例》颁布实施一周年暨第六个信访法治宣传月。近日,由市信访局牵头主办的《信访工作条例》(下称《条例》)实施一周年集中宣传活动在市规划展览馆隆重举行。

活动现场,市信访局联合了市委政法委、市法学会、中级人民法院、人民检察院、公安局等12家单位,通过发放宣传材料、摆放宣传专栏、设置咨询台、面对面答疑解惑、宣讲《条例》和相关法律法规,进一步提升群众对信访相关法规的知晓度,引导群众依法理性表达诉求,工作人员面对面解答群众问题,对涉及群众切身利益

的法律法规进行耐心详细解释,受到了群众的一致好评。

活动现场发放宣传资料1000余份,解答群众咨询100余人次,同时还开展了反养老诈骗、反电信网络诈骗、抵制非法集资、卫生健康和金融知识宣传等活动。群众纷纷表示,此次集中宣讲活动让他们加深了对信访渠道的认识,同时也更明确了合法合规进行信访的重要性。

下一步,市信访局还将开展书写《条例》、主题征文、主题宣讲等系列活动,深入乡村、社区、学校、企业、单位,多形式、多渠道、全方位宣传《条例》,在全社会营造良好的舆论氛围。